



# МЫ О ВОЙНЕ СТИХАМИ ГОВОРИМ

КУ «ЦБС для взрослых г. Донецка»  
Библиотека-филиал № 15

Война ударила молотом по всем - стар и млад оказались под этой неистовой лавиной смерти. Казалось, уж не было места ни любви ни творчеству. Однако, люди умудрялись жить, любить и творить не смотря на ежедневную борьбу с «фашистом», которую сегодня называем Великой отечественной войной.



Поэты-фронтовики, термин, который родился в годы  
Великой отечественной войны.

Молодые советские поэты, которые оказались на фронте  
по воле судьбы и своей воли писали стихи.

В этих стихах отражена жестокая реальность тех дней.



Некоторые поэты погибли на фронте, оставив после себя стихи о Великой отечественной войне, другие прожили дольше. Однако, жизнь после фронта для многих была короткой, как говорил один из поэтов-фронтовиков Семён Гудзенко «Мы не от старости умрем, - от старых ран умрем».



Кто может сильнее и точнее выразить то, что происходило в те военные годы, чем тот, кто сам был свидетелем и участником этих страшных событий?



Предлагаем одни из самых сильных  
стихотворений поэтов-фронтовиков  
о Великой отечественной войне,  
о событиях и людях, оказавшихся историей  
этого страшного времени.



**Семен Гудзенко**  
**МОЕ ПОКОЛЕНИЕ**

Нас не нужно жалеть, ведь и мы никого б не жалели.  
Мы пред нашим комбатом, как пред господом богом,  
чисты.

На живых порыжели от крови и глины шинели,  
на могилах у мертвых расцвели голубые цветы.

Расцвели и опали... Проходит четвертая осень.  
Наши матери плачут, и ровесницы молча грустят.  
Мы не знали любви, не извели счастья ремесел  
нам досталась на долю нелегкая участь солдат.



## А. Твардовский

Я знаю, никакой моей вины  
В том, что другие не пришли с войны,  
В то, что они — кто старше, кто моложе —  
Остались там, и не о том же речь,  
Что я их мог, но не сумел сберечь, —  
Речь не о том, но все же, все же, все же...

Когда пройдешь путем колонн  
В жару, и в дождь, и в снег,  
Тогда поймешь,  
Как сладок сон,  
Как радостен ночлег.

Когда путем войны пройдешь,  
Еще поймешь порой,  
Как хлеб хорош  
И как хорош  
Глоток воды сырой...



## Муса Джалиль В ЕВРОПЕ ВЕСНА

Вы в крови утонули, под снегом заснули,  
Оживайте же, страны, народы, края!  
Вас враги истязали, пытали, топтали,  
Так вставайте ж навстречу весне бытия!

Нет, подобной зимы никогда не бывало  
Ни в истории мира, ни в сказке любой!  
Никогда так глубоко ты не промерзала,  
Грудь земли, окровавленной, полуживой.



# Михаил Дудин СОЛОВЬИ

О мёртвых мы поговорим потом.  
Смерть на войне обычна и сурова.  
И всё-таки мы воздух ловим ртом  
При гибели товарищей. Ни слова

Не говорим. Не поднимая глаз,  
В сырой земле выкапываем яму.  
Мир груб и прост. Сердца сгорели. В нас  
Остался только пепел, да упрямо  
Обветренные скулы сведены.

Обветренные скулы сведены.  
Тристапятидесятый день войны.



Чем больше мы будем знать о Великой отечественной войне и людях, которые тогда жили, тем сильнее будет память поколений и желание сберечь мир, желание оставаться сильными и помогать друг другу. Пусть эта поэзия будет символом силы, воли и непогибаемости людей, которые защищали тогда мир, в котором мы живем сегодня.

«Я вечности не приемлю,  
Зачем меня погребли?  
Мне так не хотелось в землю  
С родимой моей земли».

Всеволод Багрицкий



Помните!  
Через века,  
    через года,—  
помните!  
О тех,  
кто уже не придет  
    никогда,—  
помните!  
Не плачьте!

В горле  
    сдержите стоны,  
горькие стоны.  
Памяти  
    павших  
    будьте  
    достойны!  
Вечно  
достойны!

Роберт Рождественский

